

Петраш К.Н., Седакова В. С.
ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ ДРЕВНЕЙ РУСИ
Научный руководитель: ст. преп. Шарана А.А.
Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель нашей работы состоит в том, чтобы познакомить слушателя с традициями и обрядами Древней Руси, изучить их более глубоко и узнать об их особенностях.

Русский народ образовался благодаря воссоединению восточнославянских племен, поэтому быт и культура русского человека так похожи на обычаи белорусов и украинцев. Формирование древних русских традиций началось задолго до появления христианства на Руси. По сути, вся культура сложилась из язычества и православия. Все эти обычаи дошли и до нашего времени: рождение ребенка и его крещение, свадьба и венчание, Пасха и Масленица, смерть и погребение умершего.

Рождение ребенка – самая большая радость для каждого родителя. Появление на свет новой жизни, продолжение рода. Древние русичи относились к этому с трепетом и с большой любовью. К тому же, у них существовала определенная традиция для перерезания пуповины как для мальчиков, так и для девочек. С появлением христианства, новорожденных крестили в церкви по всем правилам.

Погребение у древних славян тоже имело ряд обычаев. Языческое погребение было схоже с христианским, но все же имело свои отличия. По-разному хоронили людей «живших по правде» и «заложных покойников», так называемых самоубийц. Для вторых участь была мрачнее. Опять же, после крещения Руси хоронить людей стали по-другому.

Свадьба у древних русичей являлась важным шагом, поэтому и относились к ней ответственно. Перед тем, как выйти замуж или жениться, обязательно нужно было получить одобрение от родителей, то есть, пройти процедуру сватовства. Также, как и сейчас, тогда существовали девичник и мальчишник. В день свадьбы молодые венчались в церкви, что считалось самым трепетным и многозначительным событием.

Масленица на Руси являлась праздником язычества, который сохранился с принятием православной веры. Масленицу праздновали две недели в честь уходящей зимы. Символом ее являлась лепешка, которая олицетворяла солнце и приход весны. Славяне жгли высокие костры, сжигали чучело, плясали, водили хороводы, веселились и устраивали массовые гуляния. Традиция празднования Масленицы сохранилась до настоящего времени.

Масленица была предшественницей великого поста, после которого христиане отмечали светлый праздник – Великую православную Пасху. Древние русичи с особенной любовью относились ко дню Воскресения Господня. Этот праздник пришел на Русь вместе с христианством. Славяне красили куриные яйца и пекли праздничный пасхальный хлеб – кулич, который мы печем в наши дни. Перед воскресеньем проходила торжественная Пасхальная ночь, проводилась церковная служба и освящение куличей и пасх.

Летом славяне отмечали самый колоритный праздник Ивана Купала. История его уходит глубоко корнями в язычество, но также он сохранился и после пришествия христианства. Купальская ночь считалась одной из самых таинственных и загадочных. В лесах искали цветущий папоротник, девушки плели венки и пускали их на воду, молодые пары прыгали через костер. Праздник Ивана Купала являлся днем избавления тела от болезней.

Подводя итоги, можно сказать о том, что большинство традиций русичей сохранились и в наши дни. Многие праздники отмечают сегодня и соблюдают некоторые обычаи, но часть из этого уже забыта и не столь актуальна. В заключении хотелось бы сказать, что традиции живут, пока их помнят, а, значит, чтут.